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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moZnosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, veli€in in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih Piéite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapisite na novo. Ne€itljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2012
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SplosSna navodila za resevanje

V tej izpitni poli so 3 strukturirane naloge. Stevilo toék, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno
nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste
spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo
preskocite in se lotite naslednje. K nereSeni nalogi se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si
tudi pomozne racune, ki jih znate izraCunati na pamet. ReSujte analiticno in, e je treba, grafi¢no.
Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k
pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil¢nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

Izracunaijte plo$¢ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?
in ne
A=a-b



M122-741-1-2

9,4 kN . Nosilne jeklene trakove ¢lenkasto povezuje vezni

1. Narisana zveza prenaSa silo F

element premera d .

Zgornja nosilna trakova

F/2

F/2

Spodniji nosilni trak

1.1. lzraCunajte potreben premer veznega elementa, Ce je dopustna strizna napetost

=60 N/mm?.

7.
Sdop

(9 tock)



M122-741-1-2

1.2.

1.3.

Izra€unaijte Sirino b, spodnjega nosilnega traku debeline s, =8 mm, &e je dopustna

natezna napetost o, =90 N/mm?.

(8 tock)

IzraGunajte napetost v zgornjem nosilnem traku v prerezu B —-B , Ce je Sirina tega traku
b, =25 mm, debelina pa s, =5 mm.

(3 tocke)
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2. Otrosko lestev - gugalnico pritrdimo na strop s Stirimi vijaki (2 x 2 vijaka). Na sredini spodnje
lesene precke stoji de¢ek mase 30 kg. Premer vrvi je 10 mm . Lastno teZo vrvi in lestve
zanemarite.

7
'y
/
N x
L e
o
3
£
o
3
Y Y
60 cm

2.1. lzraCunajte silo v posamezni vrvi lestve pod stropom.
(4 tocke)



M122-741-1-2 7
2.2. Prikazite spodnjo precko kot model nosilca z vsemi silami, ki delujejo nanj. Celotno teZo
decka upostevajte kot tockovno silo na sredini spodnje precke. Poimenujte podpori.

(3 tocke)

2.3. Narisite diagrame notranjih sil in upogibnega momenta v nosilcu (spodniji precki) ter
oznadite znacilne vrednosti.

(5 tock)
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2.4. Radunsko ugotovite in napiSite, ali je obremenitev precke, na kateri stoji de€ek, v dopustnih
mejah, Ce je oy, =12 N/mm2 . Premer kroznega prereza precke je 35 mm.

(6 tock)

2.5. lzraCunajte potreben premer vijakov d,, , Ce je njihova dopustna natezna napetost
Ogop = 60 N/mm2 in najvecja dovoljena obremenitev lestve 100 kg. Zaradi varnosti
upostevaijte pri dologitvi premera vijaka trikratno dovoljeno obremenitev lestve (300 kg).

(5 tock)

2.6. Posamezna vrv ima pri obremenitvi 800 N raztezek 4 % . Kolik§en je modul elasti¢nosti
vrvi? Za koliko se podaljSata vrvi med precko, na kateri stoji deCek, in precko, za katero se
drzi z rokama? UpoStevajte, da se celotna njegova teza prenasa na spodnjo precko.

(7 tock)
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3. 'V zaprtem rezervoarju je nato¢ena voda z gostoto 1000 kg/m3 do viSine 3 m. Nad gladino vode
je zrak z nadtlakom p, =1,4 bar, 2 m pod gladino je cevni izpust s premerom d =5 cm, ki ga
zapira zasun debeline s =6 mm. Vse izgube zanemarite.

3.1. lzraCunajte nadtlak na dno posode.

(2 tocki)

3.2. Izraunajte hidrostati¢no silo na zasun in jo vriSite v skico.

(7 tock)



10

3.3.

3.4.

3.5.

IzraCunajte velikost strizne napetosti v zasunu.

IzraCunaijte hitrost iztekanja vode v trenutku, ko odpremo zasun.

IzraCunaijte prostorninski pretok vode v trenutku, ko odpremo zasun.

M122-741-1-2

(4 tocke)

(6 tock)

(2 tocki)
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3.6. lzracunajte domet curka » x «. (vodoravni met brez zraénega upora)

(4 tocke)

3.7. lzraCunaijte, pod koliksnim kotom » o « zadene curek tla. V skici oznacite kot, ki ste ga
izracunali.

(5 tock)



Prazna stran



